

四川省地方志工作简报

第 50 期（总第 545 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 7 月 13 日

【特别关注】

省地方志办加强“方志四川”新媒体矩阵建设 赢得社会公众广泛赞誉

近年，省地方志办以宣传弘扬中华优秀传统文化、红色文化、巴蜀文化为重点，大力加强新媒体矩阵建设，建成“方志四川”两微十四号一网一台一刊一店一馆新媒体矩阵（微信公众号、微博、人民号、新华号、澎湃号、搜狐号、头条号、企鹅号、百家号、网易号、川观号、封面号、时间号、一点号、视频号、抖音号、四川省情网手机版、喜马拉雅电台、《巴蜀史志》期刊电子版、微店、个人图书馆）。今年以来，省地方志办官方微信“方志四川”先后发布《携手“学习强国”平台 助力文化强省建设》《“方志四川”澎湃号入围“澎湃政务号 2022 年度传播

案例”》《诗词里的春节》《四川省地方志办抓住春节假期 加强传统文化传播弘扬工作》《“方志四川”开始向 2022 年度热心网友赠书并颁发证书啦!》《笃行不怠弘扬传统文化 携手同行谱写华丽篇章——2022 年度方志四川新媒体矩阵获得广泛好评》《“方志四川”电台获评喜马拉雅 2022 收听榜单之“年度区域影响力政务号”》《2022 年度方志四川新媒体矩阵传播力分析报告》《留言点赞获奖者揭晓! 这次您榜上有名吗?》9 篇文章, 均获得社会好评。网友纷纷留言表示, 四川省地方志办积极推进地方志事业转型发展, 担负起新时代新的文化使命, 坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众理念, 大力加强开发利用和宣传弘扬, 构建起覆盖全省、服务各界的线上+线下立体化、多层次历史文化宣传阵地, 为宣传弘扬中华优秀传统文化、红色文化、巴蜀文化、民族文化, 为增强文化自信、凝聚奋进力量、服务文化强省旅游强省建设贡献了智慧和力量。

以下是截至 7 月 12 日 23:00, 网友在该系列文章后的部分留言:

2023 年 1 月 10 日, 方志四川发布《携手“学习强国”平台 助力文化强省建设》一文网友留言

学习强国愿意携手方志四川, 并不断增加使用量, 体现了方志四川的影响力正在不断提升。同时, 两个平台携手, 既体现了各自特点, 又达到了共同目标, 实现了更强合力, 服务了中心大局, 助推了

文化强省，坚定了文化自信。

——霜叶

内容为王，数据说话。仅一年多时间，“学习强国”四川学习平台就采用省地方志办推送或制作的优秀作品 105 篇，《巴蜀史志》三星堆专刊和四渡赤水主题专刊内容也在其中，这对更大范围讲好优秀传统文化、革命文化、巴蜀文化、民族文化的故事，发挥了重要作用。

——敏于行

这是扩大四川宣传影响、助力文化强省旅游强省建设的好方法！

——傲瀚

看了方志四川发布的文章，收获大。

——冯军成

推送优秀作品，一起学习强国！

——蒲剑雨

以方志历史之所长，携学习强国之所广；扬中华文化之自信，凝民族前进之伟力。

——琨

四川省地方志办与“学习强国”四川学习平台建立常态化协作关系，多渠道选取推送优秀作品，为扩大四川宣传影响、助力文化强省旅游强省建设贡献方志力量，是四川省地方志办服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众的创新举措。

——申盘盘申碗碗

拓宽宣传阵地，增强宣传效果！

——松石

2023年1月18日，方志四川发布《“方志四川”澎湃号入围“澎湃政务号2022年度传播案例”》一文网友留言

地方志，一方之全史，中华优秀传统文化的重要组成部分，不能束之高阁，应面向社会，面向群众；地方志系统的干部必须彻底解放思想，破除闭门修志思维，既抓好编纂，又抓好开发利用与宣传弘扬，才能真正实现编纂地方志书的目的，才能真正发挥地方志的作用。近年来，四川省地方志办秉持这一思路，积极推进地方志事业转型发展、高质量发展，在“存史、育人、资政”方面均取得了较好成绩，扩大了地方志影响，也进一步加强了优秀传统文化、红色文化、巴蜀文化的宣传弘扬，为增强社会公众爱乡爱家爱国情怀和历史自信、为凝聚奋进力量作出了地方志部门的积极贡献！

——夏威夷海景

方志四川秉持挖掘传播弘扬革命文化、巴蜀文化、民族文化、本土文化的服务方向，一直勤奋付出、默默耕耘，讲好中国故事、四川故事，传播正能量、四川形象，关注度、影响力、传播力持续扩大。成绩不俗，实至名归。向方志四川的领导和同志们道一声辛苦啦，祝方志四川越办越好！

——敏于行

连续3年获奖的背后，是对地方志中华优秀传统文化的传承者、挖掘者、传播者使命的履行和坚守，是主要领导的高度重视和编辑部全体同仁的辛苦付出。为取得的成绩点赞，向辛苦认真的同仁致敬！

——邓邓

获此殊荣，当之无愧，实至名归！每一篇文章都凝聚着编辑部每名同志的心血和汗水！奉献给读者的是一篇篇弘扬主旋律、充满正能量、厚重巴蜀味、浓浓思乡情等主题的高水平文章，同时，精心选编的每一幅照片与文章内容相得益彰，给读者以美的享受、心灵的慰藉！

——朴刀客

矢志不移，志存高远。

著录巴蜀，传承文明。

聚沙成塔，水滴石穿。

方志四川，一路前行。

——晓波

每一份成绩的背后，都是四川方志人的辛勤付出，祝方志四川再创佳绩，百尺竿头，更进一步！

——离谱的大象

地方志文化新媒体矩阵，传播威力和影响力量级呈几何倍增长，是省地方志办打造的宣传中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化、巴蜀文化的重要阵地！

——小月老师

方志四川，历史强音，澎湃案例，充分肯定，虎年生威，宏兔更

新，一路高歌，时代征程！

——唐及民

热烈祝贺获此殊荣！实至名归，当之无愧！成绩属于拼搏奋进的四川方志人！以行动引领风尚，以实绩赢得赞誉，以担当铸就辉煌！

——前行

讲好四川故事，方志一马当先！

——老金

方志四川弘扬社会主义核心价值观，所有在澎湃新闻的上榜文章都具有极大的影响力，同时表明方志团队在打造、推送、推广方面所作的贡献有目共睹。不忘初心，牢记使命，永远奋斗的精神值得学习，可喜可贺！

——星空飞燕

当好历史文化的守护者，传统文化、红色文化的传播者，民族文化、本土文化的挖掘者，四川方志人正身体力行，并不断取得新成绩！

——绚绚

省地方志办鲜明“志鉴编纂是立业之基，开发利用、宣传弘扬是兴业之本”的工作理念，加力推进史志新媒体建设，扩大官方微博、微信、抖音等新媒体的受众面，加强与澎湃网、新华网、学习强国等权威媒体的合作，加大对中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化、巴蜀文化的宣传力度，有力提升了地方志文化的影响力！

——刘源

经世致用是方志的价值所在。方志四川再获殊荣，这是志书开发利用转化的成功案例，也是方志工作社会效益的具体体现。

——阿瑶瑶

省地方志办树立谋当其用、文当其时的战略思维，紧跟时代步伐，记录重大历史进程。“方志四川”在扩大地方志传播力和影响力方面起到了重要作用，实至名归！

——一部部一步步

“方志四川”澎湃号 2019 年入驻澎湃新闻，2020 年获“澎湃新闻·文旅传播榜”第三名，2021 年获“优秀澎湃政务号”，2022 年每月都进入澎湃政务指数月榜“文化榜”前三名，不断进步，终入围“澎湃政务号 2022 年度传播案例”。

——蒲剑雨

方志四川对宣传四川发展、讲好四川故事、传播四川文化起到了很好的作用。取得这项荣誉实至名归，祝贺！

——婷

连续三年获得荣誉，实力不容小觑。省地方志办坚持以弘扬中华优秀传统文化为己任，利用“两微十一号”新媒体矩阵，坚持每日更新与定期发布相结合，坚持内容丰富与质量至上并重，在众多媒体中脱颖而出，背后付出的辛勤与汗水可想而知。发挥优势，再接再厉，继续讲好新时代四川故事。

——晴空

辛勤耕耘收获满满，方志四川澎湃号入围“澎湃政务号 2022 年度

传播案例”，是对四川地方志部门的充分肯定，更为四川地方志部门注入“加劲扬鞭催快马”的动力。来年立足新起点，再创新佳绩！

——琨

一分耕耘，一分收获！祝方志四川 2023 年红红火火，更上一层楼！

——Sister_ya

事实再次证明：所有的奋斗都有意义，所有的付出都值得喝彩，所有人的心声都值得聆听，所有人的汗水都不会被辜负！新的一年，愿继续“乘风好去，长空万里，直下看山河”！

——雨涵

方志四川澎湃号再创佳绩，四川省地方志办新媒体矩阵传播力、影响力持续扩大，在传播巴蜀文化、红色文化等中华优秀传统文化中发挥越来越重要的作用。身为方志人，倍感自豪！

——申盘盘申碗碗

近年来，方志四川新媒体坚守传承中华优秀传统文化、弘扬社会主义核心价值观立场，传播方志声音，传递时代正能量，熬更守夜换来捷报频传，为方志四川小编们点赞！

——松石

2023 年 1 月 25 日，方志四川发布《诗词里的春节》一文网友留言

谢谢编辑们！节日值班，守土有责，守土尽责。辛苦啦！祝福大

家新年好!

——文生

在这万家团圆的新春佳节，家人们难得一聚，工薪族难得一休，然而，方志四川公众号的编辑却孜孜不倦、善始善终、一以贯之地每天更新，尤其是《春节特辑》栏目的文章更是煞费苦心、精心组稿，为读者烹饪出一道道精美食粮，这种认真履职尽责的精神值得学习和赞扬，在此请接受一个普通读者的深切问候：方志四川编辑，您们辛苦了！这些年来，由于工作原因，我一直关注着方志四川，也一直认真拜读这个平台推出的一篇篇佳作，受益匪浅。尤其令人感动的是无论是节假日还是疫情防控等特殊时期，编辑老师都不懈怠，每天准时更新文章，无论是配图还是编排有时还制作了音视频等等，可以说，他们是在认真办平台，把方志四川作为一项事业精益求精、好上加好地在工作。坦率地说，现在公众号多如牛毛，但是像方志四川公众号这样高水平的不多，有些文章滥竽充数（请原谅，也许是我孤陋寡闻或者语言不当），在此，请为方志四川鼓掌致谢！！

——冬哥

大年三十晚上，新年的钟声刚刚敲响几分钟，方志四川的推送文章就出来了，当时看到推送文章，我就在想，方志四川太惦记读者了，都大半夜了，还不忘为读者送上一道新年精神大餐，真的特别感动，向方志四川致敬！

——绿萝花

方志四川守土有责，办出了特色！

——得失随缘

2023年1月28日，方志四川发布《四川省地方志办抓住春节假期 加强传统文化传播弘扬工作》一文网友留言

传承弘扬中华优秀传统文化，不应只是写在文件上、说在嘴上，更为重要的是落实在行动上！

——夏威夷海景

方志四川在传播传统文化和地方文化上，把握了时间节点，关注了社会热点，抓住了民心所愿。一句话，“踩准了节奏”！

——霜叶

方志四川始终抓住节点、热点、亮点，春节不停息，步履更坚实，传播传统文化，弘扬人文精神！

——敏于行

坚持节假日不休息，传播优秀传统文化，编辑部的同仁辛苦了！

——邓邓

文化是民族的根、民族的魂。近年来，四川省地方志办主动担负起传承弘扬中华优秀传统文化的重责，紧扣重要节点，抓住关键时机，利用宣传平台，向社会各界发布推介文章，宣传弘扬优秀传统文化，赢得广泛关注和赞誉！向节日期间辛勤编辑的工作人员致敬！

——倩儿

传承优秀传统文化，方志四川抓住了节点，把握了时点，突出了重点。癸卯兔年，方志四川开局就决战，起跑就冲刺，像动如脱兔般奋跃而上，飞速奔跑。向你们致敬！

——晓波

每年过年大家都感慨年味淡了。年味是什么？年味为什么会淡？大家又为什么那么在乎过年时的年味？我想年味就是我们传统文化在过年这个特定时期最浓郁、最鲜活、最生动、最直接的体现。省地方志办在春节期间加强对传统文化的宣传弘扬，让我们更多的了解过年的民风民俗，让年味更浓！

——离谱的大象

年味十足，颇有意义。总结到位，及时高效。

——文生

传统佳节之际，更不忘弘扬优秀传统文化，突显方志人的责任担当！

——寒枫

方志四川让巴蜀大地癸卯年春节年味十足！

——傲瀚

首先感谢方志四川的领导和编辑们，在兔年春节休息期间不间断为广大读者奉献了自己的宝贵时间，你们辛苦了！其次感谢 60 多篇作者的奉献，你们为方志四川读者提供了精神食粮，成为方志四川弘扬中华传统文化的中坚力量，你们了不起！再次感谢上千万的方志四川的读者坚持不离不弃关注方志四川的热情，你们不愧是方志四川忠实的读者！最后，要感谢中国传统文化使者高佳协先生为方志四川读者奉献的《新春之际话过年》，一举在“人民号”上突破 60 多万的流量记录！

——思水源-中国报道通讯员

365 天如一日，方志四川棒棒哒！

——前行

新年钟声敲响 12 秒，方志四川即发出兔年大年初一首刊！至此一直不休，组织编发年味浓郁、深受读者喜爱的各类传统文化文章

——余广琪

方志四川，明确责任担当，不忘初心，无论何时都坚持向读者奉送具有历史文化特色的文章，对增强文化自信提供有力保障，有目共睹，好评如潮！

——唐及民

责任担当，好评如潮，辛苦了！

——星空飞燕

新年新征程，一步一提升；高量高品质，好文好口碑。

——蒲剑雨

新年伊始，方志四川就在弘扬中华优秀传统文化方面下足工夫，推出了一系列群众喜闻乐见的作品，向编辑部的同志们学习、致敬！

——淼

方志四川一直致力于传播中华优秀传统文化，弘扬中华民族传统美德，且走在同类公众号前面，应点赞！

——逍遥自在

春节是中国人传统节日“团圆”仪式感最高的时间节点和情感节点，具有高度的情感凝聚力和感召力，抓住春节节点弘扬和传播中华优秀传统文化，对于培养国人中华文化价值观和中华民族共同体意识，增

强民族文化自信心意义深远。

——琨

不只是春节，所有节假日方志四川的小编们都笔耕不辍，结合时事热点和人民关切，为读者精心呈现一道道文化珍馐，也充分体现了四川省地方志办认真贯彻落实党中央、国务院关于传承发展中华优秀传统文化的要求，坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众的决心和意志。

——小鹿呦呦

方志四川的小编真正做到 365 天，天天兢兢业业，向编辑部的同志学习！弘扬中华优秀传统文化，需要每一个方志人的共同努力。从我做起，未来可期！

——雷雷

抓住节点，大力弘扬中华优秀传统文化，满足人民群众的精神文化需求，充分发挥地方志部门资政、育人作用！

——申盘盘申碗碗

2023 年 1 月 31 日，方志四川发布《“方志四川”开始向 2022 年度热心网友赠书并颁发证书啦！》一文网友留言

方志四川新媒体矩阵致力于发挥地方志传承文脉、增强自信，培根铸魂、启润心智，凝聚力量、砥砺奋进的重要作用，以传播弘扬优秀传统文化、红色文化、巴蜀文化为宗旨，近年来，在编者、作者、读者共同努力下，方志四川的影响力、传播力愈来愈大：2022 年，

—13—

方志四川人民号发布的5篇文章，阅读量在1000万以上（其中2篇近1500万）；方志四川人民号、澎湃号发布的6篇文章，阅读量在500万—1000万之间。新的一年，希望广大作者撰写出更多更好的作品，方志四川编辑部将会精心编辑，呈现给广大读者！

——夏威夷海景

每一篇文章都凝聚着作者、编者的心血，读者每一次的肯定与评价，都是对作者、编者辛劳的认可，更是对方志四川传播的中华优秀传统文化、革命文化、巴蜀文化、民族文化、本土文化的感染、感悟与感召。方志四川建立起的这种作者、编者与读者间良好的互动关系，始终坚持传播正能量和为民服务的方向与做法，使方志四川传播力、影响力不断扩大。

——敏于行

一年一度的兑奖活动拉近了读者和平台的距离，一下子增进了亲切感，对于增强宣传效果具有非常好的推动作用。

——邓邓

感谢同心同向同行的热心网友！芸芸众号，多如牛毛，您一直与我们并肩合力，砥砺前行，这将转化为我们继续向前的不竭动力！

——晓波

方志四川新媒体矩阵影响力越来越大，源自文章质量高，编者用心用情，切合社会热点，抓住读者关注点，大力宣传弘扬优秀传统文化，围绕“三个服务”，充分发挥地方志“存史、育人、资政”功能，也极大地增强了地方志工作的影响力。

——风月同天

编读有往来，事业方兴旺！为方志四川拥有这么多热心读者感到高兴和自豪！

——小月老师

这是密切读者、传播文化的很好方式。

——文生

厚植沃土，戮力奋进，铸造精品，构建平台，为弘扬中华优秀传统文化，上自主管领导，下至编务人员，戮力同心，探索前行。方志四川为新媒体树立了榜样，值得称赞！能在千万读者中成为“热心网友”，甚幸，继续努力！

——铭子

方志四川新媒体矩阵，传播天府文化重要极！

——寒枫

方志四川立起来，地域品牌亮起来，历史文化活起来，文化自信强起来！

——前行

讲好四川故事，用心编织方志，为史存志，为民铺路，汇集八方英豪，书写时代华章。方志四川编辑们辛勤耕耘，这一片方志天清新爽朗，彩虹亮丽！

——老金

清晨跟往常一样，打开方志四川，在头条位置发现自己获奖了，心情激动如脱兔！感谢之意难以言表！方志四川创刊以来，一直以打造精品为目标，直笔著史记盛世，问道彰善启未来，采用多种方式与

读者良好互动，受到越来越多读者的喜爱。了解历史、增强自信是我们应尽的义务，我们将更加努力学习，在新的一年里取得更好成绩！

——唐及民

和方志四川结缘是2021年。那时我还没有在意方志四川，也不知四川省情网等。我投稿一直有个原则是：稿费和样刊。方志四川是传播历史文化的公益平台，没有稿费，但他们坚持质量第一，走进作者内心，用心用情改稿编稿，后来接着上了几篇文章就爱不释手了！

方志四川不仅仅是一个官方新媒体平台，最重要的是她拉近了编者与读者的距离，为人民发声！她不薄新人，也从不吹捧某一个巨星和大咖；从不编发与国家法律相违背的作品，也从不编发那些广告之类的文字。不像当代那些影星歌星，只要给钱就可以丢失道德底线，做一些虚假宣传广告，坑害父老乡亲。这是我最崇拜和最敬佩方志四川的地方，最崇拜最敬佩方志四川的各位编辑老师们的地方，也是我从2021年后一直坚持向方志四川投稿的重要原因。

——曹家窝

得知本人被评为2022年度“热心网友”，倍感欣喜之至。本周末将是我退休之日，这是一份厚重的礼物，值得珍藏！这些年来由于工作原因，我时刻关注着方志四川平台和《巴蜀史志》刊物，我从里面读到了很多美文，也学到了许多方志方面的知识，这是我人生路上的幸事。退休后，我将仍然关注方志四川和《巴蜀史志》，将把认真拜读和学习里面的知识成为我退休生活中的一件快乐之事！感谢省地方

志办领导和编辑老师对我过去工作的指导和关心!

——冬哥

春节刚过，收到第一份惊喜。这是方志四川编委对网友热心阅读留言的鼓励，更是一种肯定。无论春夏秋冬，无论每天多晚，我都不会放过方志四川的每一篇文章，有的留了言，有的点了赞，也点了再看。这不仅是情，也是一份爱。从方志动态、存史志篇、农耕文化、散文诗歌，到随笔、评论等，每一位作者的妙笔，都让我感动，长此以往，与方志四川结下了浓浓的情缘。

——星空飞燕

坚守方志阵地，发挥方志作用!

——青山绿水

小编暖心，榜上有名；荐我所爱，推陈致新；育人资政，志鉴古今。

——蒲剑雨

倾听读者声音，努力提高公众号质量，办人民群众喜欢的公众号，方志四川一直努力前行。致敬!

——逍遥自在

有幸与方志四川同行，共同见证历史、记录时代、传播文化，星光不负赶路人，愿方志四川越来越好!

——琨

讲好四川故事，品味文化珍馐，感谢方志四川平台，感谢小编的辛勤付出。每一位读者的留言，小编都耐心回复，让读者感受到浓浓

—17—

的人情味，是官媒够权威，是朋友够贴心。希望方志四川越办越好！

——雷雷

方志四川或许不是最精致最华丽最专业的公众号，它没有最精美的图片、没有设计感十足的框架、没有最专业的编辑技术，偶尔还会有点小失误……可它确是最保有初心最勤奋最真诚的公众号，它始终以传承弘扬中华优秀传统文化为己任，勤奋敬业，全年无休，它重视每一条留言，真诚地和广大读者交流互动……奋斗不息，追梦不止！“方志四川”会越来越越好！

——三水一心

方志四川成长的每一步，都离不开作者、读者和社会大众的关注、鼓励和支持。我们高度重视每一个留言，无论是肯定的赞美、中肯的建议，亦或是尖锐的批评，在我们看来，都是对我们的鼓励、鞭策或警醒。

我们始终坚持在质朴平凡的日常点滴中实现与作者、读者和社会大众的积极互动和情感共鸣，画好线上线下同心圆，让那些念念不忘的承诺，清澈温暖的回响，共谱成方志四川新媒体和谐灵动的发展乐章。我们也始终相信，躺平不可取，躺赢不可能，惟有奋斗之路，才是方志四川新媒体发展壮大的人间正道。

感谢每一个您，让我们一起在这个春天播下信任和希望的种子，共同期待一场繁花似锦，期待硕果累累……

——雨涵

城市的发展离不开文化感召力的提升，而方志四川以温暖人心的

举措拉近与读者的距离，树立了传统文化扎根读者内心的典范。

——我爱张元元

2023年2月22日，方志四川发布《笃行不怠弘扬传统文化携手同行谱写华丽篇章——2022年度方志四川新媒体矩阵获得广泛好评》一文网友留言

衷心感谢广大作者及读者对方志四川的信任与厚爱！方志四川编辑部尊重每位作者的作品，秉持求真求实、质量第一的原则，认真审阅并用心用情编辑每篇文章，力求达到最佳传播效果。我们发布的大量作品，得到读者留言点赞鼓励，这也给编辑人员增添了进一步做好工作的动力。新的一年，我们将一如既往在抓好编纂的同时，大力加强文化传播弘扬工作，也希望得到作者读者的进一步支持！

——夏威夷海景

为党为国为民履职树中华文化自信，用心用情用力振臂扬优秀传统文化基因。“方志四川”影响力持续扩大创造了佳绩，愿不断再上新台阶！

——霜叶

不断增长的关注数，越来越多的投稿人，是对方志四川微信公众号的认可。为宣传矩阵点赞，也为编辑部的敬业认真点赞！

——邓邓

四川省地方志办以真实数据回顾了方志四川新媒体矩阵2022年取得的辉煌成绩。这是方志四川领导、编辑、作者、读者共同努力的

真实写照。任何一个环节不到位，都不可能获得如此佳绩。

——澳门法治报常务副总陈龙狮

衷心感谢四川省地方志办过去一年作出的努力和贡献！您们始终以正确的导向引领，注重用户体验，不断增强文章知识性、可读性、文学性，已成为川渝地区乃至国内具有较大传播力、影响力、公信力的新媒体。

——远鹰

赞方志四川

方志四川新矩阵，红星闪耀领航程。

弘扬传统不忘本，盛世豪情砥砺前行。

——何刚毅

方志四川挑起了介绍四川民俗民风文化的大梁，为让外界了解四川做了很大贡献。我喜欢研究地方民俗文化，宣传地方民俗文化，谢谢你们搭起了一座很有地方特色的平台。

——周先备

方志四川以文会友，笔耕不辍，好文不断，无愧为地方志工作的标杆！

——寒枫

祝贺方志四川及其众多创作者们获得奖项！祝愿大家继续努力！争取更大成绩！

——冯赣勇 中央台

成绩显赫，超出预想。祝方志四川再接再厉，成为更多网民的

朋友!

——平英-G

优秀品质，优秀团队，开拓奋进，崇高致敬!

——胡山

方志四川高瞻远瞩、超前发展，在 2022 年度取得优异成绩!

——晓风皓月

方志四川成绩显著，越办越好! 我喜欢读方志四川的文章，她让我陶怡了情操，扩展了知识面，提高了思想认识!

——汪成文

习近平总书记指出：“读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。”方志四川正是按照习近平总书记提出的要求，大力宣传传统文化、红色文化，传播正能量。

——渝州南山枰（学习中）

弘扬优秀传统文化，坚定文化自信，彰显民族气魄!

——功夫峨眉（Kung Fu Emei）

愿方志四川越办越好，影响力扩大到国内各省市并向世界延伸! 方志四川致力于弘扬爱国、爱民、爱党、传播正能量，传播红色基因，培育一代又一代新人! 希望作者们能挖掘更多好作品!

——飞夺泸定桥勇士王海云侄孙王开云

方志四川全体领导与编辑人员，牢记使命，不忘初心，精心耕耘，让这个公众号佳作叠出，影响力与日俱增。作为一名忠实读者，

—21—

着实感到欣慰!

——唐及民

方志四川是我们喜欢的网络平台。它大力宣传了成渝地区的发展，用心讲述了成渝地区的故事，读者多、留言美，说明它的知识性、可读性、有用性，得到了广大读者的认可。

——黄盈明

一直在关注“方志四川”，很正能量!

——指尖艺术

方志四川，贴近群众、宣扬正能量!

——李志刚

方志四川新媒体自建立以来，始终坚持凝聚群众力量，汇聚群众声音，集聚群众智慧，在质朴平凡的日常点滴中实现与作者、读者和社会大众的积极互动和情感共鸣，在当代新媒体中最有传播力、公信力。

——军营女子

方志四川为传承红色基因、传播红色文化作出了巨大贡献。感谢为我们提供了这么好的平台，为方志四川点赞!

——涂序晖

方志四川这些年的高质量发展，有目共睹。它视角独特，选题丰富，内容新颖，文风纯正，通俗易懂，亲和力强，传播广阔，具有非常突出的历史性、指导性、参考性，吸引了社会广泛关注和好评，

成绩受之无愧!

——青江

方志四川编辑辛苦! 成绩显著! 点个大赞!

——任学路

以优秀文化育人化人, 满足人民群众对美好生活的文化需要!

——刘源

十万百万千万加, 阅读量篇篇增加。一步两步三步行, 影响力年年上行。

——蒲剑雨

把转型升级落到实处, 把中华优秀传统文化与巴蜀文化推广到社会, 让社会各界充分认识、全面掌握中华优秀传统文化和马克思主义中国化最新成果的重要性。方志四川在传播文化、增强自信、凝聚共识等方面作出了方志贡献, 值得信赖和尊敬!

——逍遥自在

发挥地方志历史文化阵地作用, 构建新媒体矩阵, 为传播中华优秀传统文化、促进文化自信搭建平台, 全面提升人民群众对中华文明的文化自觉和自信, 让主流文化成为新时代的中国最强音。

——琨

方志四川新媒体矩阵始终笃行宣传历史文化, 弘扬主旋律的宗旨原则, 致力于满足人民群众精神文化需求, 在过去一年扩大了地方志影响力, 取得阶段性的佳绩。这不仅是地方志办的成绩, 更是广大作者与读者朋友们共同努力的成果, 共贺!

——小鹿呦呦

—23—

方志四川，内容丰富，观点鲜明，涵盖面广，干货满满，值得品读！广受喜爱，可喜可贺！



2023年4月24日，方志四川发布《“方志四川”电台获评喜马拉雅2022收听榜单之“年度区域影响力政务号”》一文网友留言

地方志部门应切实解放思想，转变长期以来固化的重编纂轻宣传思维定势。要充分发挥地方志的“存史、育人、资政”功能，要加强优秀传统文化传播，必须把开发利用与资政服务放在与编纂同等重要的位置来抓，服务当代、以资借鉴才是编纂出版地方志书的目的。在加强宣传的同时，要切实提高文章质量，要有互联网意识和“流量思维”。“酒好也怕巷子深”，在信息化时代众多传播平台面前，不仅要注重发布文章的质量，还要注重发布后的传播力和影响力，否则会劳而无功，处于发布了但无影响的尴尬处境。这就对地方志部门干部的能力素质提出了挑战，必须树立本领恐慌意识，转变观念，加强学习，否则就无法适应新时代地方志事业高质量发展的要求。

——夏威夷海景

新媒体的力量有目共睹，如果只囿于传统媒体就会逐渐丧失宣传阵地。四川省地方志办守正创新，在巩固传统媒体的同时，开拓使用新媒体，用音视频方式传播弘扬中华优秀传统文化，既拓展了宣传阵地，更扩大了宣传影响，发挥出了地方志工作服务中心大局、服务经

济发展、服务人民群众的作用。

——霜叶

人手少的小单位做出这样的大成绩，实属不易。成绩背后凝聚着方志四川领导和同志们长期默默无闻的艰辛付出，凝聚着一批优秀作者的热忱支持，一批忠实读者的关注喜爱。为他们点赞，为作为一名四川方志人而骄傲！

——敏于行

思路明晰，践行有力，文本集萃，全媒迸发！

——桓子溪雲 嘉昱禮問

与时俱进才能迎接挑战并战胜挑战！这是一种新渠道、新方式，扩大了方志文化的影响。

——zhaoxy

四川省地方志办方志活化走在全国前列！

——夏涌

四川省地方志办强化履职，加大地情资源开发利用，通过音视频，创新文化表现形式、传播方式，是我们耳闻目睹厚重的巴蜀文化、民族文化和民风民俗的视听大宴。

——青江

热烈祝贺方志四川音频电台取得的来之不易的喜人成绩！当今世界，传媒手段繁多，各传播平台变着花样扩大影响力。四川省地方志办知难而进，与时俱进，用对历史负责任的担当，推广宣传四川历史文化，取得成绩一年比一年好。在喜马拉雅发布音频内容丰富多彩，

—25—

质量上乘，既有地域特色，又有时代元素，因而深受欢迎。我们有理由相信，经过四川省地方志办全体工作人员的辛勤耕耘，明天的成绩会更好！

——唐及民

讲述四川故事，传播四川声音！方志四川，让世界更爱四川！

——天涯流云

志书厚重，新媒轻盈。各施所长，卓效有方。

——蒲剑雨

有为方才有位，有位更要有为。因为有为，所以被喜爱、被认可，位列收听榜单之上；因为有位，所以有鞭策、有动力，更要奋发作为不负期望。祝愿“方志四川”越办越好！

——琨

紧跟时代步伐，丰富宣传载体，一点一滴，一举一动，潜移默化，致力宣教，真正让志鉴成果在耳濡目染中“声”入群众。取得这样的成绩实属来之不易，也与省地方志办全体工作人员的努力是分不开的。让我们一起为他们点赞！

——张铠

凝心聚力再创新辉煌，埋头苦干又取新佳绩！

——孙玉峰

祝贺方志四川音频电台！新媒体矩阵的多平台联动，推动了传统媒体与新兴媒体的深度融合和互通互联，传播定位精准，传播形式多样，不断赋予中华优秀传统文化新的时代内涵和表达形式，也让方志

四川新媒体矩阵在与读者、听众的良性互动中不断寻找到读者、听众内心的契合点，扩大了地方志的传播力与影响力！

——雨涵

四川省地方志办利用新媒体开通官方电台，以音视频方式传播弘扬中华优秀传统文化，喜获喜马拉雅 2022 收听榜单之“年度区域影响力政务号”，可喜可贺！

——申盘盘申碗碗

6月5日，方志四川发布《2022年度方志四川新媒体矩阵传播力分析报告》一文网友留言

2018年以来，四川省地方志办积极推进地方志事业转型发展，在抓好以质量提升为重点的编修的同时，大力加强开发利用和宣传弘扬，以传播弘扬中华优秀传统文化、红色文化、民族文化、巴蜀文化为重点，改版上线四川省情网，建强“两微十一号一网一台一刊一店一馆”新媒体矩阵。始终坚持质量第一，坚持读者至上，精心选稿，精心改稿，精心编辑，2022年，方志四川人民号发布的数十篇文章阅读量在50万以上（其中5篇每篇阅读量在一千万以上），为传播方志文化、增强历史自信、凝聚奋进力量，发挥了史志部门的重要作用。这篇分析报告，是全省地方志部门干部职工、广大作者与读者和方志四川全体编审人员共同努力写就的，凝聚了全省各级地方志部门和广大作者的心血（积极撰稿、供稿），离不开广大网友的关注关注

及建言献策，饱含大量热心网友的真诚留言点赞与鼓励厚爱之情，当然，还有编辑部同志全年 365 天每天编辑推送 8 篇文章（全年推送 2900 余篇）的艰辛付出。是大家共同努力，成就了方志四川今天的成绩。在这里，我们向所有关心四川地方志事业发展、关注方志四川的朋友们，向所有供稿单位及广大作者表达真诚的感激之情！

地方志，被誉为“一方之全史”，是中华优秀传统文化的重要组成部分。让我们围绕把方志四川建成全国知名的历史文化平台而继续努力，为担负起新的文化使命、赓续历史文脉、建设中华民族现代文明贡献我们的才智！

——夏威夷海景

用事实说话，最能证明自己、打动他人。方志四川用事实证明了其突出的宣传成绩，也证明了受到众多读者关注并热爱。祝方志四川的影响力节节攀升！

——霜叶

方志四川新媒体矩阵传播力、影响力不断扩大，得到作者、读者认可和肯定。编辑组人员认真负责敬业，精心细心专心体现得淋漓尽致。年度报告起草人员用心把一年的成绩梳理得井井有条，向方志四川的编辑团队致敬！祝愿取得更好成绩！

——邓邓

高水准的方志四川全国独一无二，其内容集红色文化、传统文化、历史文化、地域文化等若干文化于一体，让广大读者大饱眼福，

受益匪浅。方志四川全体领导和同志们辛苦了，向您们学习致敬！

——远山

一切事，都在于人做。领头人的认识高度决定了方志事业的边界，而得贤聚才，使团队更具凝聚力、战斗力。发展得越来越好，是自然，也是必然。

——蓝天

方志四川这篇报告数据分析准确，作者用心写稿，编辑们用心、用情仔细审稿，所以才有了今天质的飞跃发展，阅读量节节攀升。愿方志四川这个媒体平台发展得更好，走出四川，争做全国一流网络新媒体，把巴蜀文化推向全国，让更多人知晓，再创辉煌！

——郑学超

方志四川弘扬主旋律，有特色，学习了不少知识。

——冯军成

方志四川 2022 年成就斐然，令人钦佩！

——越虎

这些成绩来之不易，都是四川方志人辛勤付出的结果，点赞！

——海冬

用事实说话，以数据为证，分析透彻，形式新颖，实在是用心在做好每一天的事！

——唐及民

方志四川新媒体矩阵是传播力的创新，近年不断强强联手，增加新号，扩大矩阵阵容，形成粉丝群、作者群。编辑人员精心用情选

稿编辑，选用的图片与文章相互辉映。十业并举、矩阵共振。2022年50多篇文章每篇阅读量超50万，累计阅读量6.86亿，仅人民号、澎湃号一年分别新增1.5亿、1.6亿阅读量，新增关注用户25万，传播力大增。每天发布的文章都有大量点赞，大量留言饱含读者的褒奖、还有少量建议求助感谢！省地方志办充分发挥史志智慧，凸现巴蜀多样特色文化，新媒体矩阵在新征程与读者作者良性互动中，努力实现为党立言、为国存史、为民修志的神圣使命！

——余广琪

用事实说话，以数据为证，分析透彻，形式新颖，实在是用心在做好每一天的事！

——飞雪

方志四川新媒体矩阵立足史志优势，对历史文化、地情资源进行深入挖掘，全方位、多渠道、立体式、广角度传播，图文并茂，有声有色，美不暇接。一组组亮丽的数据，一篇篇热度的文章，一句句真情的留言，无一不是对它的肯定、点赞、褒奖，更饱含祝愿！衷心祝“方志四川”新媒体矩阵越来越好，越来越强！

——青江

方志四川新媒体矩阵，所有数字说明了一切，成绩斐然，让人瞩目；网友大量留言，是对方志人成绩的肯定；新形势，新征程，再出发，祝方志四川更上一层楼！

——星空飞燕

方志四川，讲好四川故事，传播文化正能量，祝方志四川蒸蒸日上

日上!

——舜煬 Michael

报告提取关注用户、阅读量、读者留言等关键指数，有理有据呈现了方志四川的传播力和传播效果，反映出方志四川知名度、美誉度和影响力得到明显提升。成绩的背后，是各位编辑和创作者的默默耕耘、辛勤付出。向汗水致敬，为成绩喝彩，祝方志四川越办越好!

——1234 图标

方志四川将家乡的风貌、乡土人情，历史人物、家乡的变迁，党的政策展现介绍给四川人，让这些故事走出四川，面向全世界。让世界了解四川，做得很好!

——老兵

报告实事求是，内容条分缕析，既是一篇总结式的范文，更是奋进的四川方志人的风范体现。

——土豆不是马铃薯

方志四川总结性报告事实，对传承红色基因起着指导性的推动作用。为方志四川点赞!

——涂序晖

方志四川，与时俱进。红色文化，高扬旗帜。激扬文字，凝心聚力。复兴中华，龙狮先锋!

——太阳风韵

近年来，方志四川始终坚持以人民为中心的发展思想，将满足人民群众对美好生活的向往作为努力方向，立足地方志中蕴藏的丰富史

志文化资源，传承中华优秀传统文化，推出大批群众喜闻乐见的好文章，提供了既对“口味”又有营养的精神食粮，阅读量不断攀升，影响力不断扩大，得到人民群众广泛认可和深深喜爱。

——刘源

“两微十一号一网一台一刊一店一馆”新媒体矩阵——无数的心血和努力，换来肉眼可见的成长、前所未有的影响！

——蒲剑雨

方志四川新媒体矩阵聚焦主业，以传播中华优秀传统文化、培植文化自信为己任，坚持传递正能量，在服务中心工作和重大主题宣传方面展现方志媒体的责任与担当，为四川地方志事业高质量发展提供智力支持和有效赋能。

——琨

又一篇数据翔实、分析透彻的传播力报告！

一起跟随本文的脚步，回望平凡中闪着光芒的2022年——重温那些被感动或被治愈的瞬间，感受一起携手并进、不懈探索的成就与收获，重新获得乘风破浪、踔厉奋发的勇气和力量！

——雨涵

2023年6月13日，方志四川发布《留言点赞获奖者揭晓！这次您榜上有名吗？》一文网友留言

感谢方志四川的领导和编辑们！我每天的头一件事就是阅读方

志四川发布的文章。我组织了许多老干部、老党员和新闻工作者，不断地为方志四川供稿，共同弘扬正能量。

——澳门法治报常务副总陈龙狮

感谢方志四川的编辑和老师们的辛勤付出，感恩方志四川推送的每一篇文章，让我们不忘初心，牢记使命，为祖国和人民做出自己的贡献！

——海冬

感谢方志四川编委老师及全体读者的信任与支持。今年6月退休了，继上篇《作别六十岁》后，一定一如既往热爱文学，更好地创作优质文学奉献给读者朋友。

——星空飞燕

感谢方志四川推荐的每一篇好文章，尤其是陈龙狮写的文章，很有深度，不忘初心，牢记使命，继续为大家送上更好的精神食粮。

——书画人生工作室

方志四川为留言者颁奖，这是对读者的关爱，也是对方志四川的成长呵护！

——欧仁鲍狄埃

方志四川的宣传策划科学，方向正确，范围广泛，实事求是，反映民生，既具有四川特色，又有时代视野，以红色文化和优秀传统文化助推实现中华民族伟大复兴的梦想！相信方志四川越办越好！

向四川方志的领导、编辑以及“领头狮团队”卓有成效的工作致以崇高的敬意！

希望四川方志再接再厉，开拓创新，在新时代办出自己的特

色，为百花齐放、百家争鸣作出贡献！

直笔著史记盛世，文章千古大不易。问道彰善启未来，关注民生铸丰碑！

——太远风韵

方志四川新媒体矩阵传播力年年增长！结合天天阅读《方志四川》，有的还反复研读形成的良好印象，写出了发自内心的概括了新媒体矩阵主要优势的具有特色的留言。由于平时对感兴趣的、值得褒奖的、可结合家乡隆昌的发展予以补充的、感觉应提出建议的...都适当留言，多次获《方志四川》表彰，该文引用了4则。这可能对读者点赞时有好的影响，从而能够获得该刊赠送《蜀韵纪事》第三辑。在此，对《方志四川》及点赞留言的读者表示衷心感谢！

——余广琪

感谢方志四川的编辑老师们。你们每天费心费力、精选精编的精神食粮，好似营养餐、滋补汤，给人以多方面的教益。

——青江

感谢方志四川的领导和编辑们！我是方志四川的粉丝，里面的大量文章可读性很强，我每天都在关注，感谢领导和编辑们的辛苦付出！在此，祝方志四川这个平台越办越好，走向更辉煌的明天！

——郑学超

榜上有名，心中有梦。关注历史，顺水顺风。从头迈步，愈行愈勇。新的时代，春意正浓。

——唐及民

方志四川编辑部全体老师们，你们不忘初心，牢记使命，不怕辛苦，认真审阅每篇文章。为继承和传播红色基因，作出了巨大的贡献。

——八一将士涂凌云之子、八一精神研究会理事 涂序晖
与广大读者实现高频次互动，在互动中共同传播弘扬中华优秀传统文化。

——琨

感恩方志四川带来的精神食粮！

学习红色文化，传播红色正能量，请大家留意“方志四川”这个红色平台！

——拥军大使学习社 郭海文

方志四川不但是红色网站，而且还是作者与编辑老师互相留下辛勤汗水的见证。方志四川是读者真正的良师益友！是中华民族的航海灯塔……

——吴鲜

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委宣传部。

中国地方志工作办公室。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年7月13日印发

（共印7份）